

Республиканский медицинский
библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных)

за период с 1 по 7 марта 2024 г.

КАЗАНЬ

2024

Организация здравоохранения

Государственные поликлиники обяжут активно приглашать на диспансеризацию пациентов, не обращавшихся за медпомощью более двух лет. О скором внедрении нового требования к учреждениям первичного звена здравоохранения рассказал министр здравоохранения Михаил Мурашко.

Для решения этой задачи, по словам главы Минздрава, должна использоваться информационная система. «Она уже сегодня позволяет совершенно по-другому видеть пациентов, вести их, и в том числе эффективно внедрять меры профилактики, — рассказал Мурашко. — Плюс диспансерное наблюдение пациентов, имеющих хронические заболевания, по ним уже информационная система сегодня подсказывает, кого необходимо пригласить, в каком месяце».

Минздрав потребует от поликлиник активнее работать с уклоняющимися от диспансеризации пациентами [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2024. - 4 марта.— <https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-potrebuuet-ot-poliklinik-aktivnee-rabotat-s-uklonyaushimisya-ot-dispanserizacii-pacientami.html>

Правительство России увеличило размер своего резервного фонда на 2024 год на 30,12 млн руб. Эти средства предназначены Минздраву для предоставления субсидий регионам на закупку систем непрерывного мониторинга глюкозы (НМГ) для детей с сахарным диабетом первого типа, говорится в распоряжении кабмина.

В конце ноября 2023 года правительство утвердило Правила распределения между регионами средств федерального проекта «Борьба с сахарным диабетом» для закупки систем НМГ. Суммарно кабмин направит регионам 5,1 млрд руб., из них большая часть (более 4,5 млрд руб.) пойдет на обеспечение старших детей, а на детей 2—4 лет выделяется около 150 млн руб. Около 1 млрд руб. планировалось направить уже в 2023 году, остальное — в 2024-м.

Шамардина, Л. Минздрав получит еще 30 млн рублей на закупку систем мониторинга глюкозы детям с диабетом [Электронный ресурс] / Л. Шамардина. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2024. - 4 марта.— <https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-poluchit-eshe-30-mln-rublei-na-zakupku-sistem-monitoringa-glukozy-detyam-s-diabetom.html>

Педиатр из Кирова выиграла всероссийский конкурс «Детский врач 2023 года», рассказали в областном правительстве. Ольга Ермакова в профессии уже более 17 лет. Сейчас она заведует поликлиникой №3 Детского диагностического центра. Конкурс проводился Союзом педиатров России. При подаче заявок на конкурс, помимо документов и практических заданий, участники представляли видеоролики о своей работе и семье.

Котельникова, Е. Кировчанка Ольга Ермакова стала лучшим педиатром в России [Электронный ресурс] / Е. Котельникова. - Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты. - 2024. - 4 марта.— https://kirov.aif.ru/society/kirovchanka_olga_ermakova_stala_luchshim_pediatrom_v_rossii

В российские поликлиники стали приглашать врачей из Африки. Издание «Новые известия» сообщают, что врачи из африканских стран все активнее приезжают в Россию для работы.

СМИ, со ссылкой на источники в медицинских кругах сообщает, что активнее всего в Россию едут врачи из Судана. Сейчас в этой стране идет гражданская война, соответственно число приехавших медиков будет только увеличиваться.

Пока что в стране сохраняется большой кадровый дефицит медперсонала. При этом эксперты называют такой эксперимент сомнительным. По их мнению, проблемы могут возникнуть с тонкостями языка, и пациент не сможет точно

описать свои симптомы, а одних академических знаний может оказаться недостаточно.

В российских поликлиниках появляются врачи из Африки [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2024. - 3 марта.— <https://inkazan.ru/news/2024-03-03/v-rossiyskih-poliklinikah-poyavlyayutsya-vrachi-iz-afriki-5015076>

Дело бывшего главного психиатра-нарколога Минздрава Евгения Брюна 4 марта начал рассматривать Кузьминский суд столицы. Его и еще четырех человек обвиняют в мошенничестве — следствие считает, что фигуранты дела вступили в картельный сговор и закупили дорогостоящие реагенты и оборудование через аффилированные с ними компании. При этом цены на медизделия, поставляемые по госконтрактам, завышались в несколько раз. Ущерб по делу изначально оценивался в 20 млн рублей, но в ходе расследования повысился до 100 млн. Сами госконтракты заключались под не менее скандальные и отмененные впоследствии планы Минздрава проводить обязательные тесты на выявление хронического алкоголизма у водителей. Такую практику тоже лоббировал Евгений Брюн.

Кучушев, С. Картель на стол: дело бывшего главного нарколога начали слушать в суде [Электронный ресурс] / С. Кучушев. - Электрон. текстовые дан. // Известия. - 2024. - 4 марта.— <https://iz.ru/1659898/stanislav-kuchushev/kartel-na-stol-delo-byvshego-glavnogo-narkologa-nachali-slushat-v-sude>

Новые регионы РФ включаются в процесс цифровой трансформации здравоохранения, идет разработка соответствующей инфраструктуры. Об этом сообщил министр здравоохранения России Михаил Мурашко в рамках марафона "Знание" на площадке Всемирного фестиваля молодежи в Сириусе. Согласно презентации, сопровождавшей доклад Мурашко, решения с искусственным ин-

теллектом (ИИ) внедрены в системы здравоохранения 72 из 89 регионов РФ. Наиболее широкое распространение получили программы с ИИ для анализа медицинских изображений, видеопотока, электронной медицинской карты, пояснил министр. Кроме того, активно внедряются сервисы с голосовыми интерфейсами, "всевозможные роботы", например чат-боты, добавил он.

*Мурашко: Новороссию и Донбасс включают в цифровую трансформацию здравоохранения РФ [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // ТАСС. - 2024. - 2 марта.—
<https://niznekamsk.bezformata.com/listnews/nizhnekamskom-rayone-obshaya-zabolevaemost/128573294/>*

Здравоохранение Республики Татарстан

Казанский государственный казенный пороховой завод посетили министр здравоохранения Республики Татарстан Марсель Миннуллин, министра труда и социальной защиты Республики Татарстан Эльмира Зарипова, председатель Федерации профсоюзов Республики Татарстан Елена Кузьмичева. Генеральный директор предприятия Александр Лившиц провел экскурсию по заводу, рассказал о корпоративных программах, которые помогают укрепить здоровье работников. Гостям показали, как на предприятии повышают приверженность к здоровому образу жизни, производственную гимнастику, положительные изменения в вопросах питания и пр. В Татарстане с 2019 года в рамках национального проекта «Демография» продолжается реализация регионального проекта «Укрепление общественного здоровья». Республика включена в число 20 пилотных регионов по внедрению новой модели центров общественного здоровья, региональных и

муниципальных программ укрепления общественного здоровья, а также корпоративных программ по укреплению здоровья на рабочих местах. На сегодня заключено 73 соглашения по внедрению корпоративных программ укрепления здоровья сотрудников, работающих на предприятиях республики

Корпоративная программа здоровья на Казанском пороховом заводе [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Медицинская практика. - 2024. - 6 марта.— <https://mfvt.ru/korporativnaia-programma-zdorovia-na-kazanskom-porohovom-zavode/>

В нижекамской мэрии прошёл медсовет с участием работников сферы здравоохранения, а также министра здравоохранения РТ Марсея Миннуллина. В нижекамской мэрии прошёл медсовет с участием работников сферы здравоохранения, а также министра здравоохранения РТ Марсея Миннуллина и главы города и НМР Рамиля Муллина. Положительный и важный момент – это снижение младенческой смертности на 34%, а также отсутствие умерших при родах матерях. Первым на медсовете с докладом выступил руководитель управления здравоохранения НМР Сергей Мерясев. Пока смертность в Нижнекамске превышает рождаемость. Чаще всего нижекамцы умирают от болезней системы кровообращения, на втором месте – злокачественные новообразования. За последние 6 лет смертность от них выросла. Министр здравоохранения обратил на это внимание. Общая заболеваемость населения в Нижнекамском районе за 6 лет снизилась на 9%, потому как взрослые болеть стали реже. Врачи считают, что этого удалось добиться, в том числе и потому, что проходит диспансеризация населения. В 2023 году план по ней выполнен на 87%. Лучше стало и с кадрами, за год в штате больниц стало на 13 врачей больше. «В 2023 году по инициативе главы района Рамиля Муллина дополнительно выделено 62 квартиры служебного жилья для прибывающих специалистов, а Раисом республики согласованы средства на ремонт квартир в объёме 27 млн и 7,4 млн на их мебелирование», - рассказал Сергей Мерясев

В Нижнекамском районе общая заболеваемость населения за 6 лет снизилась на 9% [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2024. - 4 марта.— <https://niznekamsk.bezformata.com/listnews/nizhnekamskom-rayone-obshaya-zabolevaemost/128573294/>

В Республиканском центре по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями Министерства здравоохранения Республики Татарстан состоялось заседание медицинского совета под председательством министра здравоохранения Республики Татарстан Марселя Миннуллина, посвященное итогам деятельности в 2023 году и приоритетным задачам на 2024 год. С основным докладом выступил главный врач Нияз Галиуллин. Он отметил достигнутые в 2023 году индикативные показатели. 1) Выполнение целевых показателей за 2024 год согласно Государственной стратегии; 2) Капитальный ремонт здания Центра СПИД: Модернизация поликлинической службы с расширением возможностей оказания специализированной медицинской помощи ВИЧ-инфицированным; Модернизация лабораторной службы с расширением спектра диагностики инфекционных заболеваний; 3) Проведение мероприятий в рамках подготовки к добровольной сертификации Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения «Качество и безопасность медицинской деятельности в медицинских организациях»; 4) Продолжение работы в рамках внедрения цифровизации здравоохранения Республики Татарстан. По второму вопросу «Совершенствование методов и технологий диагностики, лечения и профилактики ВИЧ-инфекции» выступила главный внештатный детский специалист по проблемам диагностики и лечения ВИЧ-инфекции МЗ РФ в ПФО, заместитель главного врача по медицинской части Фирая Нагимова. Марсель Миннуллин поблагодарил коллектив Центра СПИД за проделанную работу, определил новые задачи на 2024 год

Медсовет в Республиканском центре по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями [Электронный ресурс] . - Электрон. тексто-

вые дан. // Медицинская практика. - 2024. - 5 марта.— <https://mfvt.ru/medsovet-v-respublikanskom-centre-po-profilaktike-i-borbe-so-spid-i-infekcionnymi-zabolevaniiami/>

Раис Татарстана Рустам Минниханов посетил второй лечебный корпус Нижнекамской центральной районной многопрофильной больницы, в котором прошел капремонт. Его сопровождали министр здравоохранения республики Марсель Миннуллин и глава Нижнекамского района Рамиль Муллин, передает пресс-служба руководителя республики.

Раису рассказали, что здание было построено в 1990 году. После капремонта оно полностью преобразилось – были заменены инженерные коммуникации, установлены новые лифты. Для пациентов оборудованы комфортные палаты с душевыми и санузлом.

Мощность и оснащение лечебного корпуса позволит оказывать качественную медпомощь пациентам Нижнекамской агломерации с возможностью увеличить охват населения до 350 тыс. человек и курируемых районов (Мамадышский и Новошешминский) с учетом завершения строительства моста через Каму.

Кроме того, Минниханов и другие официальные лица обсудили вопросы дальнейшей модернизации объектов здравоохранения Нижнекамска.

Минниханов осмотрел второй лечебный корпус НЦРМБ после капитального ремонта [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Татаринформ. - 2024. - 4 марта.— <https://www.tatar-inform.ru/news/minnixanov-osmotrel-vtoroi-lecebnyi-korpus-ncrmb-posle-kapitalnogo-remonta-5937963>

С 1 марта в Республике Татарстан заработал голосовой робот для обзвона приоритетной категории граждан, подлежащих диспансеризации в 2024 году и, лиц, состоящих на диспансерном учете.

Голосовой помощник будет совершать исходящие вызовы с целью оценки состояния здоровья, раннего выявления заболеваний, а также контроля течения заболевания и предупреждения развития осложнений у населения РТ.

На начальном этапе робот будет работать по классическому сценарию, где пациента поприветствуют, и, непосредственно, пригласят на прием. В случае согласия, пациент будет автоматически перенаправлен на оператора колл-центра, который после уточнения необходимой информации запишет пациента на прием. При необходимости голосовой помощник самостоятельно будет перезванивать гражданам согласно заложенной политике дозвона.

Также, в целях контроля качества медицинской деятельности у робота будет функция сбора обратной связи. Граждане, уже прошедшие диспансеризацию, смогут оценить работу медицинской организации и сообщить об этом голосовому помощнику.

О расширении функционала Единого контакт-центра здравоохранения Республики Татарстан [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Медицинская практика. - 2024. - 1 марта.— <https://mfvt.ru/o-rasshireniifunkcionala-edinogo-kontakt-centra-zdravoohraneniia-respybliki-tatarstan/>

Республиканский кожно-венерологический диспансер с целью обмена опытом посетила делегация из Республики Казахстан в составе руководителя Областного дермато — венерологического диспансера управления общественного здоровья Туркестанской области РК Гульмиры Нурмагамбетовой и заместителя руководителя по медицинской части Жадры Будесовой.

Коллеги из Казахстана в течение 3-х дней находились в Казани, успели стать участниками Регионального Форума «Опасные связи» и послушать разбор интересных клинических случаев в работе ведущих специалистов дерматовенерологов, урологов, гинекологов России и Татарстана. Познакомились с организацией оказания дерматовенерологической помощи в Республике Татарстан.

*Кожвендиспансер посетили коллеги из Казахстана [Электронный ресурс]
. - Электрон. текстовые дан. // Медицинская практика. - 2024. - 1 марта.—
<https://mfvt.ru/kojvendispenser-posetili-kollegi-iz-kazahstana/>*